

100 奋斗百年路 启航新征程  
庆祝中国共产党成立100周年  
The 100th Anniversary of the Founding of  
The Communist Party of China

# 坚不可摧的精神力量

## ——中国共产党成立100周年启示录之“气质篇”

□新华社记者

什么样的力量,在暗夜里播撒火种,风雨中高擎火炬?

什么样的精神,引领中华民族走过苦难,创造辉煌?

一场场气壮山河的斗争,一个个彪炳史册的奇迹,标注着一个政党精神的高度。

习近平总书记深刻指出:“我们要建设的社会主义现代化强国,不仅要在物质上强,更要在精神上强。精神上强,才是更持久、更深沉、更有力量。”

百年风雨,锻造了中国共产党人独特的红色气质。

### (一)在历史烟云中闪耀,引领我们从绝处走向新生

“有终日不得一饱者,亦有兼日而食者,饥饿难忍,则潜至巷尾常于垃圾堆中,拾取人家所弃之腐鱼臭肉……”

一百年前,中共一大代表陈潭秋笔下的中国,国运衰微、苦难深重。

路,到底在何方? 无数仁人志士怀抱救国理想,却在一条条道路上撞得头破血流,“山穷水尽诸路皆走不通了”。

风雨如晦中,先进而不屈的人们选择了马克思主义。

一百年后,陈潭秋的儿子陈鹤在耄耋之年写下一封“给父亲的信”:“如今山河犹在,国泰民安,人民安居乐业,一片欣欣向荣。这盛世繁华,正如你所愿。”

信仰的火种,缘何燎原? 在《湘江评论》的创刊宣言中,20来岁的毛泽东发出振聋发聩的呐喊:“世界什么问题最大?吃饭问题最大。什么力量最强?民众联合的力量最强。”

如同看清迷局的“探照灯”、解剖痼疾的“手术刀”,对共产主义的信仰,开始迸发出无比强大的精神力量。

民族的脊梁,因何而立? “为了抉择真理,我们应当回去;为了国家民族,我们应当回去;为了为人民服务,我们应当回去……为我们伟大祖国的建设和发展而奋斗!”

1950年2月,华罗庚在归国途中写下致中国全体留美学生的公开信。1000多名留美学生不畏艰险奔向新中国。

他们相信,只要依靠中国共产党强大的精神品格,我们的国家就能穿越风雨,慨然前行。

伟大的精神,缘何鲜活? 百年征程中,我们面临的考验从未停息,中国共产党却始终葆有生机。

这精神气质,牢牢扎根在中国大地上,在一代代共产党人的接续奋斗中生生不息——

那是方志敏,身处狱中写下《可爱的中国》:“我相信,到那时,到处都是活跃跃的创造,到处都是日新月异的进步”;

那是焦裕禄,宁把藤椅顶破也要把生命融入“生也沙丘、死也沙丘”的誓言;

那是王顺友,一个人、一匹马,孤独坚守32年邮路,心怀信念、永不放弃,被马踢破肠子,也要咬牙把邮件送到乡亲们手中……

矢志不渝的初心,凝聚起千万颗火热的心。

2600余幅图片、3500多件套文物实物,刚刚落成的中国共产党历史展览馆里,反映着中国共产党不懈奋斗的伟大历程。

从嘉兴南湖到江西瑞金、从贵州遵义到陕北延安,从石库门到天安门……一座座纪念碑、纪念馆、烈士墓,记录着一个政党为民族、为人民而献身的顽强力量。

“石在,火种是不会绝的。” 精神之火,就是一百年来共产党人信仰的传承,是我们勇往直前的力量之源。

### (二)从伟大创造中奋进,引领我们从苦难走向辉煌

2019年3月26日,驻村满一年,汽车走过约2.5万公里……这是“我心中的长征”。

从北京研究生毕业后毅然回到家乡百色驻村扶贫的黄文秀,曾在朋友圈里讲述她的扶贫心路。

“扶贫之路只有前进没有退路,只要确定了就义无反顾。” 山洪带走了她年轻的生命,却带不走她为乡亲们奔波的身影。钻树林、爬泥坡、蹚大水;通屯路、蓄水池、修路路……扶贫日记里的“民情地图”,是她青春最美的纪念册。

8年,近1亿人脱贫,世界上没有哪一个国家能在这么短的时间做到;千百年来来的绝对贫困,在我们这一代人手里历史性地得到解决。

激荡人心的伟大创举,树起一座新的精神丰碑。

回望来路,中国共产党自诞生起,就义无反顾地把人民写在旗帜上,融入血液中,刻进气质里。

“共产党并不曾使用什么魔术,他们只不过知道人民所渴望的改变。”70余年前,美国记者白修德和贾安娜在《中国的惊异》一书中感言。

历史从来不是孤立的。抚触铭刻于心的红色印记,我们更加感知到中国共产党一脉相承的气质密码。

——漫漫长夜,要克服多少艰难险恶才能看得见熊熊火光?为真理而献身,充满着苦难和辉煌。

长征,一场“无与伦比的史诗般远征”。

穿越重重火线,跨越滔滔江河,攀过20多座海拔4000米以上的雪山,难以置信地穿过“死亡草地”……

常有外国学者在研究中国近代史时发出疑问:是什么不可思议的力量,使他们置生死于不顾,跟随那面红旗一路前行?

船的力量在帆上,人的力量在心上。这是一次唤醒民众的伟大远征,是中国共产党人理想的胜利、信念的胜利,是与民同苦、为民而战的胜利。

1934年11月,途经湖南省汝城县沙洲村的3名女红军借宿徐解秀家中。临走时,怕徐解秀母子寒冬难熬,她们把自己仅有的一床被子剪成两半,一半留在了村里。

什么是共产党?共产党就是自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓的人。

——艰险征途,要挺起怎样的脊梁才能换得日新月异?为理想而奋斗,充满着曲折和胜利。

3代,56年,在“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地上,塞罕坝人听从党的召唤,誓将荒漠变绿洲。

“种子”伴随着“一棵树”,长成了“一片海”。

——危急时刻,要拥有怎样的忠诚才能对得起生死相依?为人民而拼搏,充满着付出和收获。

“谁先上?”“我先上!” 1998年夏,特大洪水肆虐半个中国。千钧一发的危急关头,长江大堤上处处是这样响亮的回答!

36万多名兵、800多万名干部群众,30米一名干部,10米一名党员,共同谱写出一幅感天动地的“战洪图”。

百年峥嵘,初心如一。

井冈山精神、“两弹一星”精神、抗震救灾精神、抗疫精神……从风雨飘摇的南湖中走来,百年奋斗历程,形成了中国共产党灿若星河的精神丰碑。

(三)在复兴征途中绽放,引领我们从胜利走向新的胜利

就算用最苛刻的眼光来看,中国的新冠疫苗接种数量也是惊人的:10亿剂次——这一规模和速度超过全世界其他国家。

面对突如其来的新冠肺炎疫情,党中央统揽全局、果断决策,以非常之举应对非常之事,全国人民风雨同舟、众志成城,构筑起疫情防控的坚固防线,广大医务人员白衣为甲、逆行出征,舍生忘死挽救生命,最终取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果。

“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”,艰苦卓绝的抗疫斗争中铸就了伟大抗疫精神。

因为笃定,所以勇敢——这是一个百年大党战胜艰难险阻、不惧风险挑战的精神力量!

1921年元旦,湖南长沙大雪满城。面对历史大变局,毛泽东带领新民学会会员,确定了“改造中国与世界”为学会的共同目标。

2021年夏至,未名湖畔生机盎然。面对百年未有之大变局,习近平总书记给北京大学的留学生们回信:“你们提到中国共产党致力于发展经济、消除贫困,积极援助其他国家抗击新冠肺炎疫情。中国共产党做这些事情,是因为中国共产党是中国人民谋幸福的政党,也是为促进人类进步事业而奋斗的政党。”

因为勇敢,所以拼搏——这是一个百年大党带领人民走上全新现代化道路的精神力量!

被称为“新铁人”的王启民,曾经为了大庆油田的稳产高产,“宁肯把心血熬干”。

80多岁的他依然豪情满怀:“要有铁人的‘拼’,‘十年磨一剑’的‘傻’,向创新学习的‘智’。”

14亿多人口的超大规模市场、国内生产总值百万亿元……东方大国的强国梦正在实现历史性跨越,奋斗精神与时俱进。

因为拼搏,所以自强——这是一个古老民族穿越历史长河仍然生生不息的精神力量!

2021年6月17日,酒泉卫星发射中心,长征火箭巨焰升腾,神舟飞船再度飞天,中国人首次进入自己的空间站!

“taikonaut(中国航天员)”——一个英文单词火了,中国人在太空中有了自己的专属名词。

从“两弹一星”到“载人航天”,从“北斗组网”到“探月奔火”,千年飞天梦想,在新时代接力谱写。

今天的中国,正处在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点。船到中流浪更急,人到半山路更陡。

斗争越是艰险,精神越显伟大。

从一叶红船到神舟飞船,从雪山草地到星辰大海,伟大的精神火炬一代代传递。

(记者陈芳 袁汝婷 董瑞丰 刘敏 凌军辉 胡喆)

(新华社北京6月25日电)

# 《全民科学素质行动规划纲要(2021-2035年)》印发

## 2035年公民具备科学素质比例达到25%

新华社北京6月25日电 国务院日前印发《全民科学素质行动规划纲要(2021-2035年)》(以下简称《纲要》)。

《纲要》指出,科学素质是国民素质的重要组成部分,是社会文明进步的基础。提升科学素质,对于公民树立科学的世界观和方法论,对于增强国家自主创新能力和文化软实力、建设社会主义现代化强国,具有十分重要的意义。《纲要》由前言,指导思想、原则和目标,提升行动,重点工程和组织实施5部分组成。

《纲要》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的全面领导,坚持以人民为中心,坚持新发展理念,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,全面贯彻习近平总书记关于科普和科学素质建设的重要论述,以提高全民科学素质服务高质量发展为目标,以践行社会主义核心价值观、弘扬科学精神为主线,以深化科普供给侧改革为重点,着力打造社会化协同、智慧化传播、规范化建设和国际化合作的科学素质建设生态,营造热爱科学、崇尚创新的社会氛围,提升社会文明程度,为全面建设社会主义现代化强国提供基础支撑,为推动构建人类命运共同体作出积极贡献。

《纲要》提出“突出科学精神引领、坚持协同推进、深化供给侧改革、扩大开放合作”的原则。到2025年,我国公民具备科学素质的比例要超过15%;到2035年,我国公民具备科学素质的比例要达到25%。“十四五”时期,重点围绕践行社会主义核心价值观,大力弘扬科学精神,培育理性思维,养成文明、健康、绿色、环保的科学生活方式,提高劳动、生产、创新创造的技能,分别实施针对青少年、农民、产业工人、老年人、领导干部和公务员等人群的5项科学素质提升行动;围绕深化科普供给侧改革,提高供给效能,着力固根基、扬优势、补短板、强弱项,构建主体多元、手段多样、供给优质、机制有效的全球、全时科学素质建设体系,实施科技资源科普化、科普信息化提升、科普基础设施、基层科普能力提升、科学素质国际交流合作5项重点工程。

《纲要》从组织、机制、条件等方面提出具体保障措施,确保目标任务落实落地。

### ■ 环球@图说



6月25日,一名女子在菲律宾马尼拉接种新冠疫苗。

为海外中国公民接种新冠疫苗的“春苗行动”25日在菲律宾正式启动。按计划,“春苗行动”将在菲律宾多地同时开展,菲华社抗疫委员会将协助疫苗配送及接种工作,计划在3个月内覆盖已登记人群。

新华社发(乌马利摄)

## 坚定有力抓好中央督导组反馈意见整改落实 确保政法队伍教育整顿取得扎实成效

(上接第一版)

王东峰在表态发言时说,中央督导组到河北进行督导,是贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央决策部署的实际行动,是对河北政法队伍教育整顿的把脉会诊和监督支持。中央督导组向我省反馈的意见客观准确、非常中肯,指出的问题一针见血、切中要害,提出的工作要求科学务实、符合实际,具有很强的政治性、针对性、指导性,我们诚恳接受、照单全收。全省各级各有关部门要把抓好中央督导组反馈意见整改落实作为重大政治责任和政治任务,推动政法队伍教育整顿走深走实。

王东峰就抓好中央督导组反馈意见整改落实提出五点要求。一要坚持政治立场和巩固拓展成果,高度重视中央督导组反馈意见整改落实工作。自觉把思想和行动高度统一到习近平总书记重要指示和党中央决策部署上来,高度统一到中央督导组提出的反馈意见和工作要求上来,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,要以更大决心和力度抓好政法队伍教育整顿,确保取得更大成效。二要

坚持刀刃向内制定整改方案,聚焦重点限期整改到位。全面对标对表中央督导组反馈意见,坚持标本兼治抓整改,建立健全责任制度,深挖彻查重点案件线索,坚决整治顽瘴痼疾,彻底肃清周本顺、张越流毒影响,确保如期高质量完成整改任务。三要

坚持务实为民,持续深化“我为群众办实事”实践活动。以开展党史学习教育、“四史”宣传教育为契机,紧密结合政法单位主责主业,聚焦群众“急难愁盼”突出问题,完善便民利民措施,提升司法服务水平,让人民群众从每一起司法案件中感受到公平正义。四要坚持

建并举,建立健全长效管理机制。坚持边查、边改、边建,完善制度机制,强化源头治理,促进教育整顿长效化。积极构建权力监督制约制衡机制,主动接受社会各界监督,真正让权力在阳光下运行。五要坚持压实责任,严格检查督导和考核。严格落实各级党委政府主体责任,党政主要负责同志第一责任人责任、分管领导直

接责任、班子成员“一岗双责”,充分发挥各级政法队伍教育整顿领导小组及其办公室作用,强化督查检查和考核问责,持续把政法队伍教育整顿引向深入,努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

王东峰指出,要坚持统筹做好安全稳定工作,为庆祝建党100周年营造良好环境。把深化政法队伍教育整顿同维护安全稳定大局结合起来,统筹抓好常态化疫情防控、信访维稳、社会治安防控、安全生产等工作,着力消除各种不安全隐患因素,以优异成绩庆祝建党100周年。

会上,省委常委、政法委书记董众生,副省长、省公安厅厅长刘凯,省法院院长黄明耀,省检察院检察长丁顺生和省司法厅主要负责同志结合各自工作领域,就抓好反馈意见整改落实作了表态发言。

中央第二督导组全体成员,省领导刘爽、张政,省委政法委及省直政法单位领导班子成员,省政法队伍教育整顿领导小组成员参加。

王东峰在表态发言中说,中央督导组到河北进行督导,是贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央决策部署的实际行动,是对河北政法队伍教育整顿的把脉会诊和监督支持。中央督导组向我省反馈的意见客观准确、非常中肯,指出的问题一针见血、切中要害,提出的工作要求科学务实、符合实际,具有很强的政治性、针对性、指导性,我们诚恳接受、照单全收。全省各级各有关部门要把抓好中央督导组反馈意见整改落实作为重大政治责任和政治任务,推动政法队伍教育整顿走深走实。

王东峰就抓好中央督导组反馈意见整改落实提出五点要求。一要坚持政治立场和巩固拓展成果,高度重视中央督导组反馈意见整改落实工作。自觉把思想和行动高度统一到习近平总书记重要指示和党中央决策部署上来,高度统一到中央督导组提出的反馈意见和工作要求上来,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,要以更大决心和力度抓好政法队伍教育整顿,确保取得更大成效。二要

坚持刀刃向内制定整改方案,聚焦重点限期整改到位。全面对标对表中央督导组反馈意见,坚持标本兼治抓整改,建立健全责任制度,深挖彻查重点案件线索,坚决整治顽瘴痼疾,彻底肃清周本顺、张越流毒影响,确保如期高质量完成整改任务。三要

坚持务实为民,持续深化“我为群众办实事”实践活动。以开展党史学习教育、“四史”宣传教育为契机,紧密结合政法单位主责主业,聚焦群众“急难愁盼”突出问题,完善便民利民措施,提升司法服务水平,让人民群众从每一起司法案件中感受到公平正义。四要坚持

建并举,建立健全长效管理机制。坚持边查、边改、边建,完善制度机制,强化源头治理,促进教育整顿长效化。积极构建权力监督制约制衡机制,主动接受社会各界监督,真正让权力在阳光下运行。五要坚持

压实责任,严格检查督导和考核。严格落实各级党委政府主体责任,党政主要负责同志第一责任人责任、分管领导直

接责任、班子成员“一岗双责”,充分发挥各级政法队伍教育整顿领导小组及其办公室作用,强化督查检查和考核问责,持续把政法队伍教育整顿引向深入,努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

王东峰指出,要坚持统筹做好安全稳定工作,为庆祝建党100周年营造良好环境。把深化政法队伍教育整顿同维护安全稳定大局结合起来,统筹抓好常态化疫情防控、信访维稳、社会治安防控、安全生产等工作,着力消除各种不安全隐患因素,以优异成绩庆祝建党100周年。

会上,省委常委、政法委书记董众生,副省长、省公安厅厅长刘凯,省法院院长黄明耀,省检察院检察长丁顺生和省司法厅主要负责同志结合各自工作领域,就抓好反馈意见整改落实作了表态发言。

中央第二督导组全体成员,省领导刘爽、张政,省委政法委及省直政法单位领导班子成员,省政法队伍教育整顿领导小组成员参加。

王东峰在表态发言中说,中央督导组到河北进行督导,是贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央决策部署的实际行动,是对河北政法队伍教育整顿的把脉会诊和监督支持。中央督导组向我省反馈的意见客观准确、非常中肯,指出的问题一针见血、切中要害,提出的工作要求科学务实、符合实际,具有很强的政治性、针对性、指导性,我们诚恳接受、照单全收。全省各级各有关部门要把抓好中央督导组反馈意见整改落实作为重大政治责任和政治任务,推动政法队伍教育整顿走深走实。

王东峰就抓好中央督导组反馈意见整改落实提出五点要求。一要坚持政治立场和巩固拓展成果,高度重视中央督导组反馈意见整改落实工作。自觉把思想和行动高度统一到习近平总书记重要指示和党中央决策部署上来,高度统一到中央督导组提出的反馈意见和工作要求上来,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,要以更大决心和力度抓好政法队伍教育整顿,确保取得更大成效。二要

坚持刀刃向内制定整改方案,聚焦重点限期整改到位。全面对标对表中央督导组反馈意见,坚持标本兼治抓整改,建立健全责任制度,深挖彻查重点案件线索,坚决整治顽瘴痼疾,彻底肃清周本顺、张越流毒影响,确保如期高质量完成整改任务。三要

坚持务实为民,持续深化“我为群众办实事”实践活动。以开展党史学习教育、“四史”宣传教育为契机,紧密结合政法单位主责主业,聚焦群众“急难愁盼”突出问题,完善便民利民措施,提升司法服务水平,让人民群众从每一起司法案件中感受到公平正义。四要坚持

建并举,建立健全长效管理机制。坚持边查、边改、边建,完善制度机制,强化源头治理,促进教育整顿长效化。积极构建权力监督制约制衡机制,主动接受社会各界监督,真正让权力在阳光下运行。五要坚持

压实责任,严格检查督导和考核。严格落实各级党委政府主体责任,党政主要负责同志第一责任人责任、分管领导直

接责任、班子成员“一岗双责”,充分发挥各级政法队伍教育整顿领导小组及其办公室作用,强化督查检查和考核问责,持续把政法队伍教育整顿引向深入,努力打造党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

王东峰指出,要坚持统筹做好安全稳定工作,为庆祝建党100周年营造良好环境。把深化政法队伍教育整顿同维护安全稳定大局结合起来,统筹抓好常态化疫情防控、信访维稳、社会治安防控、安全生产等工作,着力消除各种不安全隐患因素,以优异成绩庆祝建党100周年。

会上,省委常委、政法委书记董众生,副省长、省公安厅厅长刘凯,省法院院长黄明耀,省检察院检察长丁顺生和省司法厅主要负责同志结合各自工作领域,就抓好反馈意见整改落实作了表态发言。

中央第二督导组全体成员,省领导刘爽、张政,省委政法委及省直政法单位领导班子成员,省政法队伍教育整顿领导小组成员参加。

## 扎实做好安全生产和换届工作 为庆祝建党100周年营造良好环境

(上接第一版)

巩固拓展和优化政治生态。要坚持严格规范选人用人程序,强化组织纪律监督和全程监督。严格把好干部的政治关、廉洁关、作风关和能力素质,充分发挥巡视监督作用,持续开展换届风气巡回督查,畅通举报渠道,强化群众监督,对拉帮结派、拉票贿选、干扰破坏选举等行为,依法依规依纪严肃处理。要坚持以换届工作为契机,凝心聚力开创新局面。通过换届,进一步加强各级领导班子和干部队伍建设,确保换出好班子、展现新风貌、担当新使命、开创新局面,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出河北积极贡献。

省委理论学习中心组组成;省人大常委会、省政府、省政协其他领导班子成员;省直有关单位主要负责人参加白洋淀生态治理保护不断取得新成效。

省领导张国华、时清霜、胡启生参加会议并讲了意见。

省领导张国华、时清霜、胡启生参加会议并讲了意见。

省领导张国华、时清霜、胡启生参加会议并讲了意见。

省领导张国华、时清霜、胡启生参加会议并讲了意见。

省领导张国华、时清霜、胡启生参加会议并讲了意见。

(上接第一版)对唐河水库治理情况进行“回头看”,打造绿色生态型河岸。要抓补水,加强与水利部汇报对接,统筹用好引黄水、引江水、水库水及再生水,相机进行生态补水。要抓治污,科学精准安全实施生态清淤工程及淀中村污染治理,切实改善淀区水质。要抓生态恢复,实施土壤修复等示范工程,加快恢复湿地生态,推进鸟类栖息地建设,持续开展增殖放流。要抓防洪,加快重点区域防洪工程建设,开展行洪河道排查整治,启动蓄滞洪区前期工作,高质量建设新区防洪体系。要抓防污,压实施工和监管单位责任,全面排查整治施工工地安全隐患,加快推进水网系统、雨污分流、海绵城市等重点工程,确保新区安全度汛、万无一失。要抓落实,加强组织领导,完善联动机制,逐项细化分解任务,建立清单台账,构建省市县乡五级抓落实的责任体系,月调度、季总结、年考核,强化督察执法,推动白洋淀生态治理保护不断取得新成效。

省领导张国华、时清霜、胡启生参加会议并讲了意见。

省领导张国华、时清霜、胡启生参加会议并讲了意见。